

УДК 331.556 (575.2)

СОВРЕМЕННАЯ МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ КЫРГЫЗСТАНА И ЕЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

У.Ж. Эргешбаев, Б.Т. Максытова, С.Е. Ешенова

Рассматриваются факторы, особенности трех наиболее значимых миграционных потоков в Кыргызстане – эмиграции русскоязычного населения, внешней трудовой и внутренней миграции титульного населения. Особое внимание уделено влиянию апрельских и июньских событий 2010 г. на миграционные процессы в республике. Рассмотрены также социально-экономические, этнополитические последствия современной миграции населения Кыргызстана.

Ключевые слова: миграция; миграционные потоки; титульное население; русскоязычное население; этнические группы; социально-экономические последствия; этнополитическая ситуация; Кыргызстан.

CONTEMPORARY MIGRATION OF KYRGYZSTAN'S POPULATION AND ITS SOCIO-ECONOMIC IMPACTS

U.J. Ergeshbaev, B.T. Maksytova, S.E. Eshenova

Factors, features of three most significant migratory streams in Kyrgyzstan - emigrations of the Russian-speaking population, external labour and an internal migration of the title population are considered. The special attention is given influence on migratory processes in the republic of April and June events of 2010. Also social and economic, ethnopolitical consequences of modern population shift of Kyrgyzstan are considered.

Keywords: migration; migratory streams; title population; Russian-speaking population; ethnic groups; social and economic consequences; ethnopolitical situation; Kyrgyzstan.

В постсоветский период в миграционных процессах Кыргызстана можно выделить три значимых тренда: эмиграция русскоязычного населения, внешняя трудовая и внутренняя миграция титульного кыргызского населения. Пик выезда русскоязычного населения пришелся на первую половину 1990-х гг. Затем произошло снижение масштабов оттока русскоязычного населения. Основная часть населения славянских национальностей адаптировалась к новым политическим реалиям, наступила стабильность в межэтнических отношениях.

Шоковые экономические реформы привели к глубокому экономическому кризису, закрытию большинства предприятий, что обусловило резкий рост уровня безработицы. Население аграрного юга в поисках работы стало перемещаться в экономически более развитый северный регион страны. С конца 1990-х гг. стала нарастать внешняя трудовая миграция кыргызского населения. В республике появился новый сектор экономической деятельности, доходы которого равны примерно четверти внутреннего валового продукта. С середины 1990-х до середины 2000-х гг. масштабы про-

цессов внутренней и внешней миграции определялись главным образом социально-экономическими факторами, а точнее дифференциацией социально-экономических условий жизни населения между регионами республики и нарастающим отставанием в экономическом развитии от других стран СНГ, прежде всего от России.

К началу 2000-х гг. заметно уменьшилось действие «выталкивающих» политических, этнических факторов. Положение стало меняться после первой «тюльпановой» революции 2005 г. В результате массовых народных выступлений произошла смена властной элиты – ключевые позиции, принадлежавшие северным родовым кланам, заняли представители южных регионов. Около двух лет в республике наблюдалась политическая нестабильность, которая привела к некоторой активизации внешней миграции русскоязычного населения. Затем ситуация в стране нормализовалась, и отток русскоязычного населения из республики стал возвращаться к прежнему уровню.

Весной 2010 г. в Кыргызстане вновь произошли массовые беспорядки и вооруженные столкнове-

ния, приведшие к падению авторитарного режима К. Бакиева и созданию Временного правительства. В борьбе за власть стали обостряться противоречия между южными и северными родовыми кланами. Кыргызстан оказался на грани гражданской войны и распада государства. Через два месяца на юге страны разгорелся этнический конфликт между кыргызским и узбекским населением. Если первая революция 2005 г. прошла почти бескровно, то в результате событий апреля 2010 г. и последующих межэтнических столкновений на юге Кыргызстана погибли сотни людей. Представители международных организаций определяли ситуацию в Кыргызстане как сложную. Случаи обострения ситуации в межэтнической сфере в 2010 г. были отмечены также и в северных регионах республики, где имели место столкновения кыргызов с турками-месхетинцами и курдами.

После апрельских и июньских событий кризисная социально-экономическая ситуация в Кыргызстане ухудшилась. В 2010–2014 гг. резко сократились поступления в госбюджет республики. Без внешних заимствований республика не может обеспечить необходимые затраты в социальной сфере. В стране наблюдается деградация государственных структур управления. Центральные власти не контролируют ситуацию в регионах. Большое влияние имеют криминальные структуры [1].

Нельзя исключать влияние на ситуацию разнонаправленных внешних воздействий со стороны соперничающих в регионе сверхдержав (США, Россия, страны ЕС, КНР). Кыргызстан имеет также неурегулированные пограничные вопросы с соседними государствами, остро стоит проблема наркотрафика, на юге страны активно действуют религиозные экстремистские организации. Таким образом, Кыргызстан в 2010–2014 гг. столкнулся с очередным резким обострением проблем в социально-экономической, общественно-политической, межэтнической сферах. Нестабильность в республике имеет долгосрочный характер.

События последних лет в Кыргызстане оказывают мощное воздействие на миграционные процессы, они вывели на первый план факторы миграции, действие которых к концу 90-х гг. почти прекратилось. Важное место среди проблем миграций снова приобрела вынужденная миграция, вызванная дестабилизацией общественно-политической ситуации, вооруженными межэтническими столкновениями.

После апрельских и ошских событий в Кыргызстане стали нарастать эмиграционные процессы, страну покидали тысячи людей. Большинство из них выезжали из южных регионов республики в Россию и Казахстан. В г. Ош наблюдался повы-

шенный спрос на авиабилеты в Россию. Отделы паспортно-визовой регистрации работали с большей нагрузкой. Значительная часть обращающихся граждан оформляла документы для получения российского гражданства.

В северных областях и в столице также отмечается рост эмиграционных настроений. По информации руководителя представительства Федеральной миграционной службы (ФМС) РФ в КР К. Полторанина, количество обращений граждан в 2010 г. увеличилось в несколько раз. По его мнению, среди желающих выехать из Кыргызстана в Россию многие опасались преследований по национальному признаку [2].

Ошские и апрельские события 2010 г., социально-экономическая, политическая, межэтническая нестабильность привели к усилению эмиграционных настроений среди русскоязычного населения Кыргызстана, которое двадцать лет назад составляло более 20 % населения страны. В результате эмиграции его доля сократилась до 8 %. Основная часть русскоязычного населения сосредоточена в более развитой северной части Кыргызстана.

Несмотря на уменьшение численности, русскоязычное население играет важную роль в развитии Кыргызстана. Это мощный фактор сохранения интеграционных связей Кыргызстана с Россией. Эмиграция славянского населения приводит к тому, что население республики становится моноэтническим, моноконфессиональным. Русскоязычное население играет особую роль в межэтнических отношениях в стране. В Кыргызстане, как и в других странах Центральной Азии, оно выступает в качестве стабилизирующего фактора, поэтому его быстрый исход может стимулировать здесь перманентную политическую нестабильность [3].

По мнению некоторых экспертов, эмиграция славянского населения из Кыргызстана возрастает, причем, возможно, в значительно большей степени, чем в предыдущие годы, так как «русские морально утвердились в желании рано или поздно уехать из страны, поскольку всем ясно, что нынешняя революция не последняя, очередная не за горами» [4].

По опыту предыдущих военных и общественно-политических кризисов эмиграция русского населения из республики возрастает, как минимум, в полтора раза. Так было после вторжения в Кыргызстан вооруженных формирований Исламского движения Узбекистана в 1999–2000 гг. и «тюльпановой» революции 2005 г.

После ошских событий из южного региона стало выезжать и титульное кыргызское население. Люди переезжают в более стабильный регион – северную часть страны. Также отмечен рост числа внешних трудовых мигрантов, большинство из

которых направляется в Россию. Заметно увеличилось число кыргызов, желающих принять российское гражданство [5].

В результате внутренней и внешней миграции на юге республики уменьшается численность кыргызского населения. Это приводит к увеличению доли узбекского населения в южном регионе. В результате этого быстро изменяется этническая структура населения юга Кыргызстана, появляется угроза межгосударственных территориальных споров, возникают сепаратистские настроения. Некоторые лидеры узбекского населения выступали за создание автономии. В 2010 г. это привело к трагическим столкновениям между узбекским и кыргызским населением.

В условиях острого кризиса в социально-экономической сфере очень важна положительная роль внешней трудовой миграции, которая амортизирует инфляцию, компенсирует падение доходов, позволяет избежать обнищания массовых слоев населения республики в условиях безработицы, резкого роста цен на продовольственные товары. Республика решает проблему избытка рабочей силы, получает валютные доходы. Как отметил заместитель председателя Национального банка КР, «это заметно помогает нашей экономике и нашим гражданам. Это пока единственный фактор, который имеет положительный характер и оказывает существенную социальную поддержку населению» [6].

В настоящее время трудно прогнозировать существенное улучшение экономической ситуации, рост занятости и повышение жизненного уровня

населения Кыргызстана. Поэтому зависимость социально-экономической ситуации в Кыргызстане от финансовых потоков внешней трудовой миграции сохранится в обозримом будущем.

Таким образом, социально-экономическая, политическая, межэтническая нестабильность приводят к сохранению эмиграционных настроений среди всех этнических групп населения Кыргызстана. Новым явлением является эмиграция узбекского населения. Органы государственного управления не имеют точных статистических данных о масштабах миграции. Миграционные процессы в Кыргызстане требуют изучения.

Литература

1. *Михеев С.* Киргизия в преддверии парламентских выборов / С. Михеев. 07.09.2014. URL: <http://www.centrasia.ru>
2. Цит. по: *Шустов А.* Славяне покидают Киргизию. 06.08.2013. URL: <http://www.centrasia.ru>
3. *Лунев С.И.* Вызовы безопасности южных границ России / С.И. Лунев. М.: МОНФ, 1999. С. 38.
4. *Шустов А.* Одной из самых пострадавших сторон в Киргизии оказались наши соотечественники. 16.04.2010. URL: <http://www.stoletie.ru>
5. Из-за нестабильности в Киргизии число трудовых мигрантов может вырасти до 450 тысяч. 15.09.2013. URL: <http://demoscope.ru/>
6. В 2012 году рост денежных переводов в Киргизию достиг 20 процентов. URL: <http://demoscope.ru>